

永遠的戰友

帶領國資圖 前進的引擎

國資圖成為閱讀地標，是透過歷任館長的用心灌溉和獨到領導，展現出圖書館的多元創新自主性。在國資圖迎接百歲華誕之際，我們分享他們深耕國資圖，與國資圖一起成長茁壯的美好回憶，以及給予國資圖的祝福。

撰文／蔡蜜綺 攝影／江茗洋
照片提供／程良雄、蘇忠、國立公共資訊圖書館



程良雄 /

善用資源，大家共勉之！

1991年11月～2003年1月

前館長程良雄在教育界服務多年，對於各校圖書館有深入了解。他的專業雖不是圖書館學，卻始終認為讀者服務是最重要的。在接任館長後，他將重點放在推動自動化，實現一卡通用和資源共享的目標，同時也將各式活動交由相關單位負責，讓圖書館回歸專業。

程良雄深信圖書館活動應該與教育相結合，否則設備再先進也無法發揮其功能。因此，在任時辦理許多活動，例如小紳士小淑女禮儀活動、讀書會、書鄉之旅、科教活動、空中圖書館、專題講座、電腦研習等，每項活動都加入「圖書館利用教育」，希望民眾多了解並利用圖書館的設施與服務。他也感謝當年上級主管機關的支持，及圖書館諮詢輔導委員的指導，促成了各級公共圖書館服務品質的提升。



在全體同仁與志工的團結合作下，國資圖當時也獲得整體服務品質和便捷服務品質的獎項，受到相當大的鼓勵和肯定。程良雄更獲得行政院頒發的模範公務員獎，讓他引以為榮地表示，「圖書館工作是一項善行，帶給我極大的快樂。」



程良雄始終相信，防弊與興利同等重要。在國資圖慶祝百年之際，他期許每位公務員都能遵守法律，依法行政，並善用資源，提升服務品質，同時崇尚專業，持續進行研究改進。與同道共勉，並祝館運昌隆。

薛茂松 /

整合資源 擴大服務

2003年1月～2007年1月

前館長薛茂松 2003年2月開始推動公共圖書館空間營運改善計畫；2005年1月與美國在臺協會簽署合作備忘錄，設立臺灣第一個美國資料中心；2006年11月開始規劃「國立臺中圖書館遷建計畫」，並於同年12月通過行政院「國立臺中圖書館遷建計畫」。

洪慶峰 /

帶動臺灣數位閱讀習慣

2007年1月～2007年3月

時任文建會副主委、兼任國中圖代理館長

前館長洪慶峰任職時籌備「國立臺中圖書館遷建計畫」，朝國家級的數位圖書館方向規劃；並將中興堂移交國立臺灣交響樂團營運。

楊宣勤 /

國資圖接力賽需要大家共同努力

2007年3月～2008年7月

前館長楊宣勤的專長是公共行政，曾在行政院文化建設委員會第三處擔任處長，負責表演藝術、視覺藝術和國際文化交流。他曾籌備文化資產保存研究中心，蒐集過許多作家的著作和相關文物，並在任內完成位於臺南的國立臺灣文學館的建築保存修復工作。基於硬體和軟體建設的經驗，因此被選派擔任國立臺中圖書館館長。

剛接任館長職務時，正值籌備建設新館時期，因熟悉工程作業，楊宣勤的首要任務就是甄選建築師。透過兩段式招標後，選定最終得標者，才有了國資圖現在流線前衛且具



1	3	4
2		

1. 榮獲行政院整體服務品質獎，館長程良雄與同仁合影。
2. 程良雄榮獲全國模範公務人員獎，蒙時任總統的李登輝召見。
3. 程良雄認為，服務重要，安全健康更重要，走路是最好的運動。
4. 薛茂松館長邀請吳念真導演蒞館分享「文學與電影」閱讀推廣活動。

1 2 3

4

1. 蘇忠與國小學童合照。
2. 2012年6月3日新館開幕啟用，中間為館長呂春嬌。
3. 國資圖榮獲111年度教育部「社會教育貢獻獎」團體獎。
4. 國資圖推出iLib Guider App，轉型為智慧圖書館。



美學意象的閱讀空間。他非常感謝當時同仁們協力合作，共同努力將書本資訊化和數位化，即使沒有相關經驗，也取得卓越成果。

楊宣勤猶記得，當時曾在總統府舉辦過長達2個多月的展覽，並在總統府前廣場舉辦園遊會，邀請各地公共圖書館來介紹自家特色。另外，在他任期內也遇到85周年館慶，同仁曾推出送樹苗活動，而今國資圖也以種樹來慶祝百歲，或許就是一種傳承。

百歲里程碑代表著豐富且圓滿的歷程，作為館長，楊宣勤參與籌建新館和資訊化轉型的過程，但這僅是接力賽的一小段。他祝福道，國資圖的成功需要大家共同努力，希望它能持續成為知識的殿堂，在新一代館長的引領下，走向更加光明燦爛的未來。

蘇 忠 /

圖書館以人為本 開放、共享與追求創新

2008年7月~2010年1月

當年蘇忠調職擔任館長、報到後的首要任務就是籌設新館並移轉舊館設備，儘管離退休只剩下1年半的時間，但他反而更加忙碌。畢竟，要發包執行20億元的公共工程是項大挑戰，蘇忠不畏接受考驗，而建築體

完工至今零詬病的成果，更讓他深感欣慰。

圖書館要成功取決於良好的閱讀環境，蘇忠深深感謝當年諮詢委員、館員和志工的協力合作。志工隊不僅獲得文化績優社團的表揚，蘇忠在任期間也不斷得到服務績效獎項，這都是大家群策群力的結果。在追求績效之前，蘇忠堅信必須先照顧好福利，因此，他盡心規劃自強活動和年節禮品等，相信館員和志工都能感受到心意。

資訊圖書館的核心在於資訊圖書的充實和網路服務的完善，這些嶄新業務花了同仁很多時間和力氣打下良好的基礎，蘇忠對各大學的專業教授與專家給予的指導，及館員和志工們不眠不休的努力表達感謝，而實施一證通用、自助圖書館、異業結盟等措施，都是為了提供更好的服務。



圖書館工作應該以人為本，堅持開放、共享和追求創新。值國資圖百歲之際，蘇忠衷心希望館員和志工能與讀者攜手合作，在新任馬館長的領導，以及政府經費的支持下，繼續創造豐功偉績，走向公共圖書館事業的新高峰。



呂春嬌 /

完成遷館任務 領航公圖

2010年1月~2016年8月

前館長呂春嬌任職期間，於2011年6月成立法國資料中心、2012年1月設立英國資料中心、2012年1月16日閉館進行搬遷作業，同年5月15日遷建新館完工試營運，並於6月3日新館開幕啟用，原精武總館改為「國立臺中圖書館精武分館」。2013年1月實施第二期「閱讀植根與空間改造計畫」，承辦公共圖書館閱讀環境與設備升級、公共圖書館書香卓越典範等子計畫。

劉仲成 /

國資圖是第三個幸福空間

2016年9月~2022年12月

作為一個愛書人，能夠坐擁書城、擁書而眠，是一件很棒的事。擔任館長意味成為一個領導者，能給予方向和目標，實踐自己的理念。因此，現任桃園市教育局局長、前館長劉仲成當年接任館長職務後，即提出以閱讀提升幸福感、分齡分眾人性關懷、傳承整合創新、閱讀探索休閒終身

學習、共知共識共享共成共創等經營願景，並讓館員們分工合作，共同實現預定的目標。

國資圖的同仁合作度很高，大家不會推託工作，當任務來時，會主動協調、互相配合，這種善的循環讓他留下深刻印象。對於讀者，館員和志工都會主動提供幫助，劉仲成曾收到許多民眾寄來的感謝信函，請他表揚這些同仁，這是很大的肯定，讓他對同仁和志工的熱忱與付出深感驕傲與感謝。

初見國資圖，美麗的建築體引人矚目，但卻覺得大廳好像有點空蕩，因此劉仲成在大廳設置了一個新書牆，既解決讀者反映沒有看到新書的問題，也讓大廳成為網美的打卡點；他也跟國家實驗研究院簽署合作備忘錄，爭取社會資源做展覽；此外，還把書籍送到監獄、企業和醫院，藉此引發更多人閱讀的興趣。

在他任內，國資圖屢獲政府服務品質獎、教育部標竿圖書館獎等多個獎項的肯定，甚至推出了iLib Guider App，使國資圖真正成為一座智慧圖書館。能走過一世紀並不容易，劉仲成期盼並祝福國資圖，不僅可成為民眾除了工作和家庭的第三個幸福空間，並再創新高峰。✦

